

铁道运输管理专业校企合作建设的分析

热依汉古丽·苏来曼

(新疆铁道职业技术学院,新疆 哈密 839000)

摘要:现阶段,为了全面推进铁道运输管理专业教育教学工作开展,教师应重视结合学生实际,科学的探索提高学生专业能力的途径。本文基于教学实践研究,以校企合作教学模式为研究内容,分析了校企合作的必要性,总结了铁道运输管理专业校企合作的措施。

关键词:铁道运输管理专业;校企合作;建设

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.08.241

1 引言

校企合作为社会输送了更多专业型人才,在铁道运输管理专业中有效地运用校企合作方式,加强了学生综合实践水平,为学生成才以及发展奠定了良好基础,具体分析如下。

2 铁道运输管理专业校企合作的必要性

铁道运输行业对工作人员的操作能力要求较高,因为其工作人员大多工作在生产管理前线,工作环境直接接触铁道和铁路车辆,因此应当在具备完善的理论知识体系的同时,还应当培养自身的实践技能,以便在遇到车辆事故时及时作出判断。

为了与市场密切联系,充分发挥市场的调控作用,铁道运输管理专业应当进行校企合作。这种合作方式能够增加车辆制造企业和铁路局的合作机会,从而使铁道运输管理专业的学生拥有更多的实践操作机会。具体措施包括:让来自铁路局或车辆制造业的从业人员进入学校参与教学,或者给学生安排去铁路局或车辆制造企业见习实习的机会。在这种合作模式下,优秀的人才能够迅速得到相关企业的发掘,因此有助于铁道运输行业的人才培养。与此同时,就铁道运输管理专业的学生而言,校企合作能为其提供更多的实践操作机会,从而使其对本行业现在及未来的发展有所了解。同时,在合作交流中,学生也能够将所学知识应用于实际工作,从而提升自身的职业素养。

3 铁道运输管理专业校企合作的措施

3.1 校企合作运行机制的建设

校企合作的双方应当在人才培养和选拔等方面具有一定的共性,并且在进行有效的商谈之后方能明确合作计划。此外,合作机制的建立还有赖于法律协助和相关协议、制度及管理细则的签署和明确,从而切实保障双方权益。例如,办学经费、人才培养高模式、人才选拔方法等都应当在合作之前便有所明确,从而保障合作的顺利进行。同时,校企合作办学委员会能够对接铁道运输企业和相关专业院校,成为两者之间沟通的“桥梁”,使校企双方在上述规章制度的规范下有效开展教学基地建设、企业班级成立、专业技术共享等教学任务。在校企合作的过程中,校企双方应及时关注行业的岗位变化,以便对合作方式和课程内容进行调整。

3.2 专业技能培养体系

中国特色社会主义现代化建设要求培养出德智体美劳全面发展的职业人员,因此,铁道运输管理专业校企合作也应当以此为办学大纲,重视学生专业技能的培养。应当培养学生关于铁道运输行业的基础知识,如铁道理论、机车车辆、运输线路等等,同时应当教授其专业核心知识,如车站作业计划、铁路行车规章、铁路运输调度、客运与货运等内容。

(1)校企双主体共同开展课程建设。校企合作的优势在于学校和企业能够以“双主体”的创新模式共同开展课程建设,使课程更加专业化,培养目标更加明确。课程改革应当以工作过程系统化体系为基础,重点建设专业核心课程,从而实现以点带面的教学效果。此外,还应当充分借助互联网信息技术的优势,通过资料检索丰富教学素材,同时还可以搭建云知识平台,建立资源共享的教学内容体系,从而使教学素材得到重构。云知识平台包括专业标准库、专业课程库、实训资源和专题资源等等教学资源库。(2)校企双主体共同打造“双师”队

伍。校企合作双主体能够合作打造“双师”队伍,创新人才培养体系,从而使铁道运输管理专业培养品质素质更高、实操技能更优秀的专业人才队伍。同时,校企双方还能够实现资源共享、相互借鉴、取长补短,共同构建人才培养的新模式。(3)双证书考核机制。双证书考核机制有利于激发学生到企业实地进行实训的主观能动性。铁道运输相关企业能为在校学生提供列车员、车站值班员等行业岗位,学生在进行一定时间的实习后可以获得相应的职业资格证书。

3.3 实践能力培养体系

(1)校企双方共同打造实境型校内实践基地。实境型校内实践基地应当由校企双方共同打造。经过一定时间的建设,诸如列车调度指挥实训中心、铁路物流虚拟仿真实训室、高铁车站虚拟仿真实训室、调车基本功实训场、客运礼仪实训室等多个实训基地已经成功在铁道运输管理行业得以建立。这种实践基地能够为相关院校的学生提供良好的实训教学条件,从而使课内课外实现优势互补。(2)校企双方共同开发实践课程。铁道运输管理专业校企合作的目标是为相关行业培养具有更高职业素养的专业人才。校企双方共同开发实践课程,有助于学生将课内所学知识及时应用于实际工作,从而不断提升自身的工作能力和职业素养。(3)校企双师任教。校企双师任教意味着使铁道运输企业内的专业人士进入校园,直接向学生们传授实操知识,从而指导学生更高效地学习专业课程。这就要求学校建立一套完善的兼职教师选拔和奖励制度,使其能够在完成工作的同时,承担学校的教学任务。近年来,校企双师任教取得了显著成效,兼职教师承担专业课程占专业课总课时的比例,年均增长在1/5以上。(4)企业提供校外实训基地。企业提供校外实训基地的意义在于为学生提供实操教学平台,使其能够及时将书本知识应用于工作实际,从而对铁道运输企业的职业文化和工匠精神有更深刻的认识。这就要求校企双方充分发挥各自的优势,合力打造设备齐全、师资雄厚的实训基地。(5)顶岗实习。在校学习2年、毕业设计半年、企业顶岗实习半年,这就是校企合作创造性设计的“2+0.5+0.5”教育模式。在顶岗实习阶段,学生仍然需要跟着老师实地学习。这种教育模式能够使学生及时接触实际工作环境,有利于其角色从学生到职工的转变,这种平稳的职业过渡将有利于学生深化对课本知识的认识、提升知识运用能力。

4 结语

总之,通过以上分析,结合铁道运输管理专业校企合作教学模式开展实际,全面总结了具体的实施对策,希望分析能加强实践研究水平,从而进一步提高铁道运输管理专业校企合作教学研究能力。

参考文献

- [1]任佳.工匠精神引领下铁道通信专业校企合作实践教学模式研究[J].南方农机,2020,51(03):128+131.
- [2]张团结,胡水玲.高职铁道工程技术专业现代学徒制试点工作探索与实践[J].河南教育(职成教),2018(09):53-54.
- [3]庞旭卿.高职铁道工程技术专业现代学徒制人才培养模式探索[J].职业技术,2018,17(06):38-40.